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ySzáznegyven év előtt 
y  játszották először Budán 

r és Pesten a Varázsfuvoláti- ,
A Varázsfuvola szómba testi felújításával kap­

csolatosan taláu nem: lesz érdektelen megemüi- 
feni, hogy a Szöktütés-en kívül ez a dalmű sze­
repel legrégebben a magyar főváros * színpadain. 
Dittersdorf Doktor és patikusa, amelyet pár év 
előtt a Zjjnemüvészeti Főiskola növendékei nagy 
sikerrel: «evenitettek fel, ugyan már a Varázs­
fuvola került bemutatóra a két testvérvá- 
rosbani ¿legkésőbb sem a régi Nemzeti Színház­
nak, s|m pedig az Operaháznak nem lett állandó 
müsoraarabja.

Pesten — mint több művészettörténeti munka 
megírta —, az első állandó színházépületet a 
Dunaparton lévő délibbfekvésü bástyatoronyból, 
az úgynevezett Rondellából alakították át / 
XVIII. század utolsó negyedében. A mai elké] 
zolós szerint persze igen kezdetleges és szegi 
nyes lehetett ez a színház — amelynek a nézi 
terén mindössze tizennyolc páholy és földszin 
jén negyvenkilenc zártszék volt, azonkívül ké 
erkély körszékein és az állóhelyeken helyezked 
hettek el a nézők — az akkori igényeket azon 
bán, jobb híján, kielégítette, 1776-tól kezdve it 
talált helyet a német színpadi múzsa, míg Bu 
dán a Vízivárosban a Raischl-féle deszkabódé 
bán, 1787.-től kezdve pedig a Várszínházban ját 
szottak. Úgy Budán, mint Pesten ugyanaz a tár 
sulat szerepelt s felváltva operákat, baletteket 
és prózai szindarabokot adott elő, természetesei 
németül.

Noha már a Bulla Henrik igazgatása alatt 
működő társulat is felkeltette az érdeklődést as 
operaelőadások iránt olyannyira, hogy amikoi 
az igazgató szerződésének leteltével, 1789 hús- 
vétjától kezdve Bergozoom drámai társulata ját­
szott a Várszínházban és a Rondellában, a szín­
házak főbérlője, Tuschl Sebestyén Kumpf Hu- 
bertnek ,Erdődy Jápos gróf halálával hajlékta­
lanná vált operatársulatát hozatta ide, az opera- 
előadások 'színvonala akkor emelkedett igazán 
a közel másfél századelőtti kor művészi magas­
latára, amidőn Unwerth Emánuel gróftól Busch 
Jenő vette át a színházak albérletét 1793 már­
cius végén.

Busch ¡mindenekelőtt felemelte a zenekar lét­
számát, jó énekesekről gondoskodott s szép dísz­
leteket és jelmezeket készíttetett. A Varázsfu­
vola ittenij nagy sikere is neki köszönhető.

Mozartnak ezt a remekét ugyan még Un- 
weit gróf mutatta be 1793-ban, de meglehető­
sen szerény keretek között, úgy hogy a darab 
különösebb hatást nem keltett. Busch-nak első 
dolga volt, hogy Messenthaler-rel, az akkori 
idők legjobb diszfetfestőjével, a 140 év előtti 
viszonyokhoz mérten káprázatos díszleteket és 
jelmezeket’ készíttetett a darabhoz és méltó 
köntösben hozta színre még igazgatóságának 
első hónapjaiban. Az ő beállításában olyan 
nagy sikert aratott ez a mestermü, hogy még 
1793 decemberében négyszer került színire a 
budai Várszínházban. Hasonló sikerrel tartotta 
meg Busch a darab pesti felújítását is 1794 
január 24-én s ^bben az évadban még kilenc­
szer tudta szsnirehozni Pesten a Varázsfuvoilát.

Sarastro szerepét mind a két helyen egy 
Weinmiller- nevű kitűnő basszista énekelte, egy 
zengőhangu, magas, szép szál férfi, oki ezután 
még három évig maradit itt, majd Becsbe szer­
ződött. Taminox Grünberg volt, akinek a fele­
slége és a húga is a társulat tagjai közé tarto­
zott. Az éj királynőjét Baclcer kisasszony, Pa­
ulinát Keer asszony, Papagenót Girzik, Papaige- 
nát, akit az akkori szinlap öregasszony néven 
tüntet fel, Zöllnemé, Mo nos-lat őst pedig Distler 
énekese.

A dalmű szépségei az akkori idők szerint 
tényleg káprázatos kiállítás és igen jó előadás 
segítségéve] csakhamar átmentek a köztudatba 
s a Varázsfuvola 140 év előtti bemutatója óta 
állandóan kedvelt darabja a budapesti közön­
ségnek.
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